

乡村行·看振兴

“红色引擎”谱写乡村振兴新篇章

□ 张亚东

从兴县县城驱车不到10分钟,白墙灰瓦、靓丽一新的革命圣地蔡家崖就映入眼帘。高大的牌楼,雄伟的雕塑,整洁的街道,崭新的公交,处处呈现着发展进步的浓厚氛围。

貌进行了大规模规划整治。按照修旧如旧的原则,开发了红色旅游一条街,再现了当年繁荣昌盛、别具一格、充满红色文化的村容村貌。同时天然气、集中供暖、5G网络、免费公交等现代化设施实现了全覆盖,村民过上了城里的生活。

如今,习近平总书记与老战士们亲切对话的巨幅合影,成为了蔡家崖村晋绥边区革命纪念馆的又一新景点。蔡家崖村老党员温侯赖说:“这些年来,我们蔡家崖发生了翻天覆地的变化,这些变化,都离不开党的好政策,得益于习近平总书记对我们老百姓的关心牵挂。

糊口的主要收入来源。“这几年我们村的‘人气’越来越旺,来村旅游的人是越来越多,村里还给我家整修了房子,鼓励我增收致富,我的心情格外好。”胡建华高兴地说。

红色“底片”赋能文旅发展

革命战争年代,蔡家崖村是中共中央晋绥分局和晋绥军区司令部所在地,为阻敌西进、拱卫延安发挥了重要作用。贺龙元帅在此战斗和生活了11年,毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、任弼时等老一辈无产阶级革命家曾路居于此,并进行过重要革命实践活动。

密切关怀提振奋进士气

2017年6月,习近平总书记来山西考察调研,第一站就来到兴县蔡家崖。近年来,蔡家崖牢记领袖嘱托,坚持党建引领,从基础设施建设到产业发展,从村容村貌到红色旅游,从脱贫攻坚到乡村振兴等各方面都发生了巨大的变化。

因势利导致富各显其能

清晨的第一缕曙光刚刚升起,村民胡建华早已开始了一天的辛勤劳作,打火、烧水、和面、蒸制,一系列的工序她驾轻就熟。两个多小时的劳作,化作一盆圆润爽滑的“拉咧咧”,摆上了案桌还热气腾腾。

□ 本报记者 梁瑜

柳林安沟村的初冬,明澄中透着凉爽,9点多钟的太阳光,柔和地照在贾老汉的四合院里,墙上挂着的紫皮蒜、辣椒,墙角堆着的南瓜、玉米、红薯,顿时像撒上了一层黄澄澄的金光,亮亮闪闪的。

「红薯老贾」的收获季

院中的贾老汉,已经在忙着接应赶来选购农作物的人们了。贾老汉今年74岁,安沟本村人氏,一生务农,由于精通农业技术,尤其擅长种植红薯,人送外号“红薯老贾”,久而久之,真名反而没人叫了。

“我老两口耕地五六亩,今年我拿出来3亩种植红薯,一共产了近2500公斤!”贾老汉开门见山说起了红薯产量。三川河沿岸,穆村安沟村坐落在山沟梁梁间,站在最高的梁上放眼望去,薛村——三交公路正一点点地伸向远方,铺陈开来,显示着这里距离山外的世界也越来越近。

就是在这样的环境中,贾老汉练就了一手培植红薯的好手艺,“夏季时,红薯蔓藤进入生长期,需要进行一定的修整,把过长的蔓藤侧枝剪掉一点,让根茎部分吸收更多的营养,红薯个头才会大!”面对记者关于种植方式的询问,老贾耐心地解答着。

院中的墙根处,堆着半人多高的红薯,一个一个堆得整整齐齐。“都是我和老伴亲手囤放起来的。”望着肥嘟嘟、红彤彤的红薯,贾老汉的眼光里分明流露出爱护与珍惜,“人老了,身子骨差了点,这两年,我种的红薯不算多,2500公斤吧,利润也就是小1万元!”

听人说,换在前几年,贾老汉种的红薯远不止这个数,是因为年龄渐长才减少下来的。记者仔细打量贾老汉,瘦小的身躯,两条腿却明显弯曲着,一看就是长期从事农业劳动留下的印记。

又有顾客登门了,贾老汉一边帮着装箱、过秤,一边说:“现今人们重视健康饮食,红薯人见人爱,来我这里买红薯的顾客多着呢!”

据介绍,贾老汉种植的红薯主要以济薯26号为主,这种红薯红皮黄瓤,口感极佳,适合蒸煮,也可烘烤,结薯整齐集中,商品率高达95%,较之传统的普通红薯,更受村民及消费者欢迎。在贾老汉的带领下,周边农民种植这一品种的也越来越多。

眼下季节,红薯正进入收获期。记者信步安沟村地头,看农人正在田间穿梭,在他们的忙碌中,一个个体态饱满、光鲜诱人的红薯钻出地面,田间地头洋溢着丰收的喜悦。

经济论坛

强农惠农重在提高科技贡献率

□ 彭晓静

近期,黑龙江、辽宁等地秋收生产全面结束,作物基本实现应收尽收、颗粒归仓。从专家测评和农民实际收获来看,今年又是一个丰收年。

丰收得益于对农业科技的应用和推广。我国农业科技创新整体水平较高,2022年全国农业科技进步贡献率达到了62.4%。重大科技自主创新步伐不断加快,农业战略科技力量日益增强,创新平台体系更加完善,农业科技创新在推进乡村振兴、保障国家粮食安全、增加农民收入等方面发挥着重要作用。

不过,与发达国家相比,农业科技进步贡献率还有不小差距,农业关键核心技术还存在“卡脖子”环节,农业科技创新整体效能还需提高,相关科技推广还存在“最后一公里”的问题。

高质量提升强农惠农水平,要插上科技的“翅膀”,多方发力,从技术、企业、数字化等方面着手,稳妥施策。

以产业急需为导向,突破关键核心技术。聚焦底盘技术、核心种源、关键农机装备、合成药物、耕地质量、农业节水等领域,优化科技创新资源配置方式和组织模式,发挥新型举国体制优势,整合农业领域国家实验室、国家重点实验室、制造业创新中心等创新资源,推进国家育种联合攻关,加强研发大型智能农机装备、丘陵山区适用小型机械和园艺机械,一批科技惠民富民典型案例,形成可复制可推广的经验。

据《经济日报》



今年7月16日正式通车的市区呈祥路南延伸工程,北起马茂庄桥,南至碧水路桥,总长度766米,主要建设内容包括桥梁、道路、排水、照明、边坡支护及驳岸、交通信号灯等工程。该道路的通车不仅极大地缓解了城南区域的交通压力,还为市区前往吕梁西高速口提供了又一条快速便捷的新通道。

图为车辆在行驶在新开通的呈祥路上。

记者 刘亮亮 摄

两部门联合执法 提升监管效能

本报讯(记者 冯凯治)为全面加强污水处理厂的监管执法,提升监管效能,有效改善吕梁市水环境质量。近日,市生态环境局与市场监督管理局联合执法,分别对汾阳市泓源达水处理有限公司、孝义市第二污水处理厂、交口县清环污水处理有限公司、山西锦纶生态环保股份有限公司兴县污水处理分公司、山西锦和建筑节能科技有限公司等企业进行了现场检查。

营商环境和不影响企业正常生产经营活动的原则,执法人员重点对污水处理厂设施建设情况、在线监控设施运行情况、台账规范化管理情况、危废转运等进行详细检查。检查中执法人员要求污水处理厂要严格按照污水处理规范运行,做好设备的日常保养和维护,保障污水处理设施和在线监控设施正常运行。在检查中,四家企业各项设施均能正常运行,并做到了稳定达标排放。

此次检查严格履行监管责任,对检查发现的环境问题认真分析及制定措施,分类分级处置,确保及时整改到位,提升我市水环境质量。下一步,市生态环境局将继续坚持问题导向、目标导向、结果导向,继续利用好监督性监测、随机检查、专项监督检查等手段,及时发现并消除隐患,助力污水处理厂水质稳定达标排放,为全市人民创造生态宜居的水环境质量。

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 刘志峰)优化营商环境是推动经济高质量发展的重要途径。为更好地服务企业,加强危爆物品安全监管,从源头防止各类安全事故发生,临县公安局采取多项措施开展危爆物品排查、管控、整治、服务工作,进一步加大涉爆物品安全监管力度,全力助推涉爆企业安全生产。

今年以来,临县公安局高度重视涉爆物品管理工作,多次召开专题会议安排部署,要求提高思想认识,压实监管责任,全面加强涉爆物品安全管理,开展隐患排查整治,堵塞安全漏洞。

该局积极作为、主动服务,听取涉爆企业意见建议,拿出具体举措帮助企业解决实际问题,指导企业落实好各项安全管理措施,确保履职尽责到位。其中,民爆大队深入危爆物品从业单位,对进出库台账管理、退库制度、涉爆人员专业素养及施工过程中的操作规程等情况进行安全教育培训,着力提升从业人员安全生产意识和操作技能,进一步规范民爆物品管理。该局严格落实日常监管制度,采取定期检查、突击抽查等多种方式,重点检查涉爆从业单位安全防护措施是否健全、安全管理制度是否落实到位、存储是否达标等,对发现的安全隐患,责令限期整改,堵塞漏洞,严防流失、被盗或者发生其他安全事故。

紧盯优化营商环境这一重点,该局民爆大队进一步优化审批服务,完善监管机制,多次与涉爆企业召开座谈会,征求涉爆单位对危爆物品管理工作的意见和建议,不断改进管理方式,努力提升涉爆单位服务好、服务到位,对涉及爆破作业管理许可事项,全面推行“爆平安”APP的网上办理,实现“一次办”,让数据多跑路,企业少跑腿。

临县公安局加强涉爆企业安全监管力度

冬季修剪正当时 “剪”出树木好精神



图为工人在修剪树枝

本报讯(记者 罗丽)随着气温逐步下降,绿化树木陆续进入了生长缓慢期和休眠期,市园林绿化中心抓住冬季树木养护的有利时机,重点对市区内大街小巷的行道树进行冬季整形修剪,及时清理影响树形的枯枝、细弱枝、病虫枝、下垂枝等,提升树木长势,降低安全风险,确保行道树安全越冬。经过修剪的树木,树冠圆整,枝条分布均匀,层次分明,利于来年茂盛生长。

“看准树干上面第三个分叉的位置,控制好强度,把里面多余的树枝锯掉。”市区滨河南中路,在工作人员的指挥下,市园林绿化中心修剪队的园林工人正在利用高空作业车、高枝锯等机械,采用短截、疏枝等方法对无用枝条进行修剪。随着“咔嚓”声响,一根根多余枝条应声落地。每修剪完一处,地面上立即有工作人员上前清理枯枝并及时装车,确保修剪后路面整洁和行人车辆出行安全。在园林工人的精心修剪下,一棵棵排列整齐的行道树变得更加精神、挺拔。

“冬季修剪是行道树日常养护的重要工作之一,不仅可以减少树木养分损失、病虫害发生,保持树木通风透气,而且有利于树木来年健康成长,同时还能降低树木倒伏风险,有效保障行人安全、交通安全。”市园林绿化中心修剪队队长张小斌说。据了解,为进一步做好行道树长效养护管理工作,从11月9日开始,市园林绿化中心修剪队的80多名园林工人,分三组先后对滨河南路两路侧的行道树开展修剪工作,目前已修剪300余棵。

修剪树枝是一门技术活。张小斌表示,在冬季修剪作业工作启动前,市园林绿化中心就对作业人员进行安全、修剪培训,提高安全意识和修剪水平。同时,按照“一路一方案”精准施策,严格控制修剪强度,通过专业手法达到让行道树美观、有序、健康生长的目的,提高园林整体景观效果。下一步,市园林绿化中心将继续对市区其他路段的树木进行修剪,持续做好隐患排查和修剪工作,进一步扮靓城市颜值,提升城市环境品质。

树牢安全发展理念 守住安全生产底线